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необхідної поведінки людини, покликана разом із правами і свободами 

забезпечувати баланс, стійкість та динамізм правового регулювання. До 

основних обов'язків належать дотримання Конституції та законів, повага 

прав та свобод інших осіб та ін. Вчення про обов'язки поряд з думками, 

відчуттями, цілями пов'язано і зі свободою. За Г. Гегелем: «В обов'язки 

індивід звільняє себе до субстанційної (те, що існує самостійно, саме 

собою) свободі. Обов'язок є обмеження не свободи, а лише її абстракції, 

тобто несвободи: вона є досягненням, сутністю набуття ствердної свободи 

[2, 212]. 

Свобода – впевненість у собі і у своїх думках щодо важливого вибору. 

Насправді, нічого у цьому світі не можна назвати легким вибором, але 

відмова від будь-чого може привести до складніших наслідків. У кожного з 

нас свої цінності, цілі, критерії оцінювання. Так чи інакше будуть труднощі, 

але ви завжди можете обрати «своє важко». Рух, дії – те, що насправді 

приведе до результату. Банальна річ – помилки, це нормально і це потрібно. 

Без них не буде досвіду.  Нічого у цьому світі не постійне. Особистий вибір, 

це ваше право і відповідальність у непостійності. 
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Повномасштабна війна, розв’язана росією проти України, докорінно 

змінила динаміку суспільно-політичного життя в країні. Війна не лише 

спричинила глибокі людські втрати, а й поставила нові виклики перед 

державними інституціями. У центрі уваги опинилися питання, пов’язані з 

масштабними міграційними процесами, поверненням ветеранів з фронту до 

цивільного життя, а також зниженням довіри до органів влади. Ці обставини 

зумовлюють потребу в оновленні державної політики через стратегічне 

переосмислення її гуманітарного та соціального компоненту. 

Після початку широкомасштабного вторгнення чисельність 

внутрішньо переміщених осіб в Україні стрімко зросла – від 1,5 мільйона 

до 4,8 мільйона осіб. Основним джерелом переміщення залишаються 

регіони півдня та сходу, а основним приймаючим середовищем стали 

центральні й західні області [5, c. 9]. У контексті затяжного переселення 

дедалі більше людей починають сприймати нове місце проживання як 

постійне, що формує нову соціальну конфігурацію українського 

суспільства [6]. 

Інтеграція ВПО у нові громади має включати чотири головні вектори: 

- задоволення життєвих потреб (житло, охорона здоров’я, освіта); 

- активізацію політичної участі та доступ до місцевого 

самоврядування; 

- стимулювання економічної активності (працевлаштування, 

підтримка бізнесу); 

- створення умов для соціальної консолідації між переселенцями та 

місцевими мешканцями [6]. 

Загальний рівень соціального самопочуття переселенців – це 

інтегральний показник, що дозволяє оцінити рівень адаптації. Він залежить 

від синергії таких компонентів, як фінансове забезпечення, емоційна 

стабільність, доступ до базових послуг та політичної участі [10, c. 19–21]. 

Адаптація військовослужбовців після завершення активної служби 

вимагає спеціального підходу, адже ветерани зіштовхуються з глибокими 

особистими та соціальними проблемами – від психологічних травм до 

ускладнень із пошуком роботи. Поточна система державної підтримки 

часто є фрагментарною, що посилює соціальну напругу [4]. 

Однією з прогресивних ініціатив у цій сфері є запуск програми 

«Інститут помічника ветерана». Вона передбачає персоналізовану допомогу 

кожному військовому через закріплення за ним представника, що вже 

пройшов адаптаційний шлях. Такий підхід дозволяє швидко реагувати на 

потреби ветеранів, сприяє їх соціальній включеності, зміцнює громади та 

запобігає соціальній ізоляції [3]. 

На конференції в Лугано у 2022 році було презентовано всеосяжну 

стратегію відновлення України, що передбачає залучення понад 750 

мільярдів доларів інвестицій. Відновлення розглядається не як 



реконструкція минулого, а як створення нової, інклюзивної та інноваційної 

моделі держави. 

Серед основних інструментів фінансування: міжнародна допомога, 

участь приватного сектора, кредитні програми міжнародних інституцій та 

репарації – конфіскація заморожених російських активів. Активна участь 

громадянського суспільства, місцевої влади та наукової спільноти у цьому 

процесі – обов’язкова умова прозорості й ефективності [7]. 

У 2022–2023 роках спостерігалося підвищення рівня оптимізму серед 

населення, що пов’язувалося з мобілізаційною єдністю. Однак уже в 2024 

році настрої почали змінюватися: лише третина громадян вважає, що 

ситуація в країні розвивається у правильному напрямку [9]. Високий рівень 

довіри утримують Збройні сили України, волонтери та Служба безпеки [8]. 

Водночас, інститути судової влади та прокуратури перебувають у 

стані глибокої довіри-кризи: довіряють судам лише 12% опитаних, а 

прокуратурі – 9% [9]. Головна причина – відсутність реальних змін у 

боротьбі з корупцією та покаранні винних. Більше половини громадян 

вважають, що притягнення до відповідальності можливе лише за межами 

чинної системи правосуддя [2]. 

Формування дієвих стратегій інтеграції ВПО та ветеранів, ефективне 

впровадження програми післявоєнного відновлення та підвищення довіри 

до державних інституцій – це три взаємопов’язані елементи. Їх успішна 

реалізація створить передумови для побудови інклюзивного, згуртованого 

й життєстійкого українського суспільства. Такий процес неможливий без 

участі громадянського суспільства, реформаторської ініціативи з боку 

держави та підтримки міжнародних партнерів. 

Україна отримала унікальний шанс не лише відновити зруйноване, а 

й здійснити глибоку модернізацію, сформувавши політичну культуру 

відповідальності, правопорядку й довіри. 
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СУСПІЛЬСТВО В КОНТЕКСТІ СОЦІАЛЬНОЇ 

НАПРУЖЕНОСТІ 

Борис Стадник, аспірант Національного університету біоресурсів і 

природокористування України, м. Київ, Україна 

 

Постановка проблеми. Розвиток будь якого суспільства тісно 

пов’язано з гармонізацією соціальних систем та соціальних відносин. Цей 

процес досліджується у різних вимірах соціального буття. Нині вивчення 

складних систем є основною темою досліджень численних наукових 

спільнот. Серед них: Інститут Санта-Фе (Santa Fe Institute, штат Нью-

Мексико, США, заснований у 1984 році); Інститут складних систем Нової 


